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湖南人民的"精气神":实现美好愿景的强大动力

湖南安全技术职业学院  向宜

2016年11月15日，省委书记杜家毫同志在湖南省第十一次党代会上，作了题为《不忘初心,继续前进,为建设富饶美丽幸福新湖南而努力奋斗》的报告。他指出实施创新引领、开放崛起战略，建设富饶美丽幸福新湖南，要求我们始终坚持人民主体地位，充分发扬湖南人民“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”的优良传统，并用四句话概括了湖南人民的“精气神”——心忧天下，敢为人先；经世致用，坚忍不拔。“心忧天下”是湖南人民的情怀，“敢为人先”是湖南人民的胆识，“经世致用”是湖南人民的智慧，“坚韧不拔”是湖南人民的意志。
世人都说湖南人民有一股“精气神”，从这片热土中走出了近代中国“睁眼看世界第一人”的魏源，走出了以毛泽东、刘少奇为主要代表的一大批“敢教日月换新天”的湘籍革命者。“一部中国近代史，半部由湖南人写就。”湖南人民的“精气神”是湖湘文化的精髓与灵魂，在历史上为改造社会，振兴中华发挥了十分重要的作用。在社会主义现代化建设的今天，我们必须继续弘扬湖南人民的“精气神”。

一、为建设富饶美丽幸福新湖南提供有力的精神支柱

建设富饶美丽幸福新湖南是当代湖南人民的共同愿望，是我们的湖南梦。弘扬湖南人民的“精气神”，有利于展现出湖南人民的良好精神风貌，进一步提升湖南的整体精神形象，提高湖南在国内外的影响力，使湖南人民的“精气神”成为湖南的标识，成为湖南的精神品牌。心忧湖南，心系湖南，心为湖南，是每一位湖南人的职责所在，使命所在。湖南人民的 “精气神”是股强大的精神力量，弘扬湖南人民的“精气神”，必然使湖南人民大众一心，同心同德，能为早日建成富饶美丽幸福新湖南提供重要的精神支柱。
二、为传承和弘扬中华传统文化提供强大的内驱动力

湖南人民的“精气神”是中华传统文化，特别是湖湘文化的重要组成部分。湖湘文化中“保种救国”的爱国精神、“民为邦本”的民主精神、“经世致用”的求实精神、“崇尚实践”的实干精神等都是值得大力弘扬的。湖南人民的“精气神”是湖湘文化的浓缩，“心忧天下、敢为人先”是湖湘文化的精神内核之一，“经世致用”是中华文化,特别是湖湘文化的精华，“坚韧不拔”是湖湘文化的担当精神等。湖南人民的“精气神”为传承和弘扬中华传统文化提供了内驱动力，也为实现湖南文化强省战略提供了直接动力。

三、为践行社会主义核心价值观提供重要的实践载体

2013年12 月，中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》指出，要把培育和践行社会主义核心价值观融入国民教育全过程、落实到经济发展实践和社会治理中。从本质上看，湖南人民的“精气神”体现了社会主义核心价值观所倡导的价值行为准则。“心忧天下”体现的是湖南人的爱国情怀和宽厚仁慈的精神品格；“敢为人先”和“经世致用”体现的是湖南人务实求真，敢于拼搏的敬业精神；“坚韧不拔”体现的是湖南人的霸蛮精神与诚实担当的品格。弘扬湖南人民的“精气神”就是在湖南这片热土上践行社会主义核心价值观的体现。

四、为促进大学生全面自由发展提供优质的文化基因

《共产党宣言中》明确指出，代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。人的自由全面发展是马克思的崇高理想，也是他价值观的核心。事实上，在我们高等职业院校，受“重技能，轻素质”的思想影响，大学生的人文素养呈下降趋势，片面发展日益明显。通过讲好湖南故事，传递好湖南声音，在大学生中培育和弘扬湖南人民的“精气神”，既能让大学生更加了解湖南，增强对湖南的热爱，也能提升大学生的人文素质修养，为促进大学生自由全面发展提供文化基因，为实现湖南梦提供强大的智力支持。湖南人民的“精气神”铭刻在先辈们的奋斗历史中,蕴含在战天斗地的革命故事里,更体现在新时期湖南人民建设美好家园的伟大实践中。
“夫战，气也。”狭路相逢，拼的就是一股“气”。在攻坚克难，建设“富饶美丽幸福新湖南”的征途上，更需要一股“气”，这股“气”就是我们湖南人民的精气神。灿烂的明天属于“有一股精气神”的三湘儿女。只要我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把智慧和力量集中到经济建设主战场、改革开放主战场、科技革命和产业变革主战场，就一定能够把实施创新引领、开放崛起战略，建设富饶美丽幸福新湖南的宏伟事业推向前进、推向辉煌！

